

神舟十八号任务完成全区合练 发射场做好应对风沙天气准备

新华社酒泉4月23日电(记者李国利、安莲、杨子凡)神舟十八号载人飞行任务23日进行了最后一次全区合练和全系统气密性检查。目前,火箭、飞船完成加电性能测试,航天员及发射场各系统进行全流程发射演练,均状态良好。

据酒泉卫星发射中心赵炳昆介绍,这次任务在测试发射流程上进行一定的调整。“从神舟十八号任务开始,火箭系统按照待命箭不测试的测发流程优化方案开展测试发射准备工作,缩短了发射周期,提升了工作效率。”

通过开展全系统发射演练和全区合练,参试各系统进行了联调联试,全面模拟发射准备、发射以及飞行过程中的各种技术状态和工作过程,验证了软件技术状态。目前,各参试设备状态稳定、人员准备就绪,静待神舟十八号载人飞船发射升空。

神舟十八号载人飞行任务是空间站建造以来首次在4月份进行的发射任务,这个月也是酒泉卫星发射中心全年大风扬沙天气最多的月份,而大风扬沙天气会对发射场空调系统、非标塔勤设



日前,神舟十八号载人飞船与长征二号F遥十八运载火箭组合体在垂直转运中,近日择机实施发射。
新华社发(汪江波 摄)

备、供配电等室外设备带来不利影响,也给地面保障工作带来一定挑战。

“我们每天都在关注冷空气频繁活动带来的地面大风沙尘和高空风速的变化。”酒泉卫星发射中心气象室任凤杰介绍说,为了规避风沙天气给发射带来

不利影响,中心气象部门一个月前便开始了任务气象准备工作,完成了关键设备的状态检查并在周边关键区增设自动气象站,针对4月气候特点开展了历史大风、沙尘天气的重点专题分析,以提高对复杂天气过程的预报认识。

此外,发射场气象观测人员通过比对近十年发射场4月风速数据,分析整理多项突发情况应对处置方案。“我们将用可靠的设备,严密监控周边气象数据演变情况,为任务指挥部提供及时可靠的发射场气象监测数据。”发射场气象设备应急处置负责人李宗刚说。

与此同时,发射场工作人员也进行了防风防沙各项准备工作。平台指挥刘阳带领岗位人员使用防风布、密封条等对塔架密封区进行防风沙工作,为产品在发射区的测试提供良好环境,以确保发射任务圆满成功。

神舟十八号飞船组合体运抵发射区后,目前已经完成了飞船和火箭功能检查、匹配检查,组织了全系统发射演练,后续将按程序进行火箭推进剂加注和发射工作。

为保障航天员安全,航天员救助队结合任务开展进行了一比一的流程演练。“提升航天救助队员的应急处突能力和救助水平的同时,验证了应急预案的科学性和合理性,确保航天员的绝对安全。”航天救助队队员高飞说。

山西吕梁永聚煤业办公楼“11·16”重大火灾事故调查报告公布 对涉嫌违纪违法42名公职人员严肃问责

新华社太原4月23日电(记者梁晓飞、王劲玉、原勋)4月23日,山西吕梁永聚煤业有限公司办公楼“11·16”重大火灾事故调查报告公布。

经事故调查组调查认定,这是一起因企业安全主体责任不落实,超限额加装电动吊篮、违规敷设吊篮供电线路,违规在井口浴室存放矿灯、氧气自救器、自喷漆等助燃物品,安全管理混乱,吊篮供电线路短路引燃吊篮内可燃物,初期火灾处置不力,地方党委政府和有关部门履职不到位而导致的安全生产责任事故。

公安机关对涉嫌违法犯罪的18名企业人员采取刑事强制措施,纪检监察机关对事故中涉嫌违纪违法的42名公职人员进行严肃问责。

事故发生后,山西省政府成立重大火灾事故调查组,对该起事故进行调查。国务院安委会对该起事故查处进行挂牌督办,并派工作组全程督办。事故调查组查明,事故直接原因是永聚煤业联合建筑办公楼二层井口浴室大更衣区0625号吊篮上方电机主供电线绝缘层与金属线卡接触部分破损短路,引燃下方吊篮内的可燃物,导致火灾发生,加之事故初期应急处置不力,最终造成重大人员伤亡。

此次事故暴露出事故企业存在违法违规建设、消防安全责任不落实、安全风险防范意识不强、安全管理制度落实不到位、安全隐患排查整治不彻底、应急救援和疏散逃生技能差等

突出问题;吊篮生产安装企业存在不按设计施工、缺少施工现场组织管理;有关监管部门存在审批验收不严格、事中事后监管走过场、“三管三必须”职责履行不到位;地方党委政府安全发展理念树得不牢,专项整治行动组织不力,汲取事故教训不深刻。

针对事故暴露出的问题,事故调查组提出树牢安全发展理念、全力消除吊篮系统风险隐患、防范化解矿山企业地面建筑安全风险等六个方面的防范建议。

2023年11月16日,吕梁市离石区永聚煤业有限公司联合建筑办公楼二层浴室发生火灾,造成26人死亡,38人受伤,过火面积约900平方米,直接经济损失4990.26万元。

中央网信办开展专项行动 整治“自媒体” 无底线博流量

据新华社北京4月23日电 记者23日从中央网信办获悉,中央网信办日前印发通知,在全国开展为期两个月的“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动,聚焦“自媒体”无底线造热点蹭热点,制造以假乱真、虚实混杂的“信息陷阱”等突出问题,从严整治漠视公共利益、违背公序良俗、扰乱公共秩序,为了流量不择手段、丧失底线的“自媒体”。

通知指出,专项行动整治的重点问题包括:自导自演式造假、不择手段蹭炒社会热点、以偏概全设置话题、违背公序良俗制造人设、滥发“新黄色新闻”。

通知要求,短视频和直播平台着重加大对虚假摆拍信息的识别和清理力度,从严处置违背公序良俗制造人设的“自媒体”账号。

科普

髌部骨折:老年人的“隐形杀手”

髌部骨折是老年人最严重的骨质疏松性骨折,致残率高达50%,术后1年致死率可达28%~36%。随着我国人口老龄化加剧,老年髌部骨折患者的绝对数量将激增,给家庭及社会带来沉重经济负担。

一、老年髌部骨折导致患者死亡的三大并发症

(一)最常见的死亡原因是肺部感染。老年髌部骨折卧床后因呼吸减弱、疼痛等原因更不愿主动咳嗽、咳痰,甚至不敢做深呼吸动作,痰液无法顺利排出,容易导致肺部感染,这是高龄髌部骨折患者病死的主要原因。

(二)最凶险的死亡原因是血栓。老人发生髌部骨折后血管内皮细胞损伤,卧床不活动使得血流减慢,再加上饮水少血

液浓缩,而且老年人常伴有高血压、高血脂、糖尿病等慢性基础病,血管条件不好,很容易发生下肢静脉血栓。血栓不仅造成下肢肿胀、疼痛,血栓脱落也可能引起脑栓塞、肺栓塞,危及患者生命。

(三)最麻烦的死亡原因是压疮。发生髌部骨折后,患者长期卧床不运动,由于老人髌部皮肤的血运较差,很容易就会出现压疮,而且还是高龄老人,身体的各项机能大大下降,长期卧床会更加容易出现压疮,一旦出现便难以愈合。

二、如何预防老年人髌部骨折?

(一)防止骨质疏松症

1. 定期检查骨密度,评估骨折风险,并根据医生建议采取相应措施。

2. 增加钙和维生素D的摄入。选择

容易吸收的钙源和提高钙的生物利用率对于预防骨折至关重要。

(二)防止跌倒

1. 确保居住环境安全。保持家中光线充足,避免暗角和障碍物,地面保持平坦、干燥,在卫生间放置防滑垫,走廊等易滑倒的地方安装扶手,减少跌倒的风险。

2. 使用助行器。穿防滑鞋,避免站在椅子或凳子、梯子上去取东西,避免家庭中地面积水,尤其卫生间防滑特别要注意,因老人70%的跌倒发生在卫生间。雨雪天气尽量不要出门。老年人如果有行走不稳的情况,可以使用助行器,如拐杖、手杖等,提供更好的支持和保护。

3. 适量运动。进行有氧运动,如散步、慢跑、游泳等,每周至少150分钟。进

行抗阻力训练,如举重,每周2-3次。进行平衡训练,如瑜伽、太极等。

4. 避免药物滥用。避免自行使用镇静剂、安眠药等可能增加跌倒风险的药物。需在医生指导下使用任何药物。

5. 社区支持。研究表明,参与社区活动的老年人跌倒风险更低,社交活动可以提高老年人的身体功能和心理健康。

三、发生髌部骨折的老年人怎么办?

对于已经发生髌部骨折的老年人,手术治疗及多学科协作管理可减少骨折断端出血、缓解疼痛,尽早恢复运动功能,缩短住院时间、减少医疗费用,这已成为老年髌部骨折公认的最主要治疗方法及管理模式。(海口市骨科与糖尿病医院副主任护师 李萍)